
ตัวอย่างการคาํนวณมูลค่าทรัพย์สินสุทธิ

ตัวอย่างที่ 1  การคาํนวณมูลค่าทรัพย์สินสุทธิในวันแรก เปิดเสนอขายเฉพาะหน่วยลงทุนชนิดรับซือ้คืนหน่วยลงทุนแบบปกติ

วนัท่ี 1 เป็นวนัคํานวณมลูคา่ทรัพย์สนิสทุธิครัง้แรกหลงัจากปิดจองซือ้หน่วยลงทนุชนิดรับซือ้คืนหน่วยลงทุนแบบปกต ิ150,000 บาท มลูคา่ท่ีตราไว้ตอ่หน่วย = 10 บาท

มีดอกเบีย้ค้างรับในวนัแรก 1,200 บาท 

มีรายการซือ้หน่วยลงทนุชนิดรับซือ้คืนหน่วยลงทุนแบบปกตเิพิ่ม 5,000 บาท และขายคืนหน่วยลงทนุชนิดรับซือ้คืนหน่วยลงทุนแบบปกต ิ1,000 บาท

ตวัอย่างท่ี 1 วนัท่ี 1  กองทนุรวม
ชนิดรับซือ้คืนหน่วย

ลงทนุแบบปกติ

 ชนิดรับซือ้คืนหน่วย

ลงทนุโดยอตัโนมติั

มลูคา่ทรัพย์สนิสทุธิท่ีจําหน่ายได้หลงัหกัคา่ธรรมเนียมการขาย (ถ้ามี) (บาท) 150,000.00 150,000.00  - 

ชนิดรับซือ้คืนหน่วยลงทุนแบบปกต ิ=15,000 หน่วย x 10 = 150,000.00 บาท

ดอกเบีย้ค้างรับในวนัแรก 1,200 บาท และไมม่ีรายการคา่ใช้จ่ายเก่ียวกบักองทนุแตล่ะชนิด 1,200.00 1,200.00

มลูคา่ทรัพย์สนิสทุธิก่อนหกัคา่ใช้จ่ายของกองทนุ 151,200.00 151,200.00

รายการคา่ใช้จ่ายของกองทนุรวมตอ่วนั (หารด้วย 365)

หกั : คา่ธรรมเนียมการจดัการ (+vat) = 1% ตอ่ปี -4.14 -4.14 -

ชนิดรับซือ้คืนหน่วยลงทุนแบบปกต ิ= (151,200 x 0.01) / 365 = 4.14

หกั : คา่ธรรมเนียมผู้ดแูลผลประโยชน์ (+vat) = 0.15% ตอ่ปี -0.62 -0.62 -

ชนิดรับซือ้คืนหน่วยลงทุนแบบปกต ิ= (151,200 x 0.0015) / 365 = 0.62

มลูคา่ทรัพย์สนิสทุธิ (NAV) 151,195.24 151,195.24  - 

จํานวนหน่วยลงทนุ (หน่วย) 15,000.00 15,000.00  - 

มลูคา่หน่วยลงทนุ (ตอ่หน่วย) 10.0796 10.0796  - 

วนัท่ี 2 เพ่ิม-ลดหน่วยจากการซือ้หน่วยลงทนุชนิดรับซือ้คืนหน่วยลงทุนแบบปกต ิ5,000 บาท และขายคืนหน่วยลงทนุชนิดรับซือ้คืนหน่วยลงทุนแบบปกต ิ1,000 บาท

ตวัอย่างท่ี 1 วนัท่ี 2  กองทนุรวม
ชนิดรับซือ้คืนหน่วย

ลงทนุแบบปกติ

 ชนิดรับซือ้คืนหน่วย

ลงทนุโดยอตัโนมติั

มลูคา่ทรัพย์สทุธิของกองทนุของวนัก่อนหน้า (บาท) 151,195.24 151,195.24 -

รายการซือ้และขายคืนหน่วยลงทนุ (บาท)

     รายการซือ้หน่วยลงทนุชนิดรับซือ้คืนหน่วยลงทุนแบบปกต ิ(+5,000) 5,000.00 5,000.00 -

     รายการขายคืนหน่วยลงทนุชนิดรับซือ้คืนหน่วยลงทุนแบบปกต ิ(-1,000) -1,000.00 -1,000.00 -

มลูคา่ทรัพย์สนิสทุธิของวนัก่อนหน้าหลงัปรับรายการซือ้ขายหน่วย 155,195.24 155,195.24

สว่นเพ่ิมของมลูคา่ทรัพย์สนิสทุธิ 1,000 บาท 1,000.00 1,000.00 -

มลูคา่ทรัพย์สนิสทุธิก่อนหกัคา่ใช้จ่ายของกองทนุ 156,195.24 156,195.24 -

รายการคา่ใช้จ่ายของกองทนุรวมตอ่วนั (หารด้วย 365)

หกั : คา่ธรรมเนียมการจดัการ (+vat) = 1% ตอ่ปี -4.28 -4.28 -

ชนิดรับซือ้คืนหน่วยลงทุนแบบปกต ิ= (156,195.24 x 0.01) / 365 = 4.28

หกั : คา่ธรรมเนียมผู้ดแูลผลประโยชน์ (+vat) = 0.15% ตอ่ปี -0.64 -0.64 -

ชนิดรับซือ้คืนหน่วยลงทุนแบบปกต ิ= (156,195.24 x 0.0015) / 365 = 0.64

มลูคา่ทรัพย์สนิสทุธิ (NAV) 156,190.32 156,190.32 -

จํานวนหน่วยลงทนุ (หน่วย)

     หน่วยลงทนุชนิดรับซือ้คืนหน่วยลงทุนแบบปกตเิพ่ิมขึน้ = 5,000/10.0797 = 496.0465 หน่วย -

     หน่วยลงทนุชนิดรับซือ้คืนหน่วยลงทุนแบบปกตลิดลง = 1,000/10.0797 = 99.2093 หน่วย

มลูคา่หน่วยลงทนุ (ตอ่หน่วย) 10.1443 10.1443 -

มีสว่นเพ่ิมของมลูคา่ทรัพย์สนิสทุธิ 1,000 บาท

15,396.8372 15,396.8372



วนัท่ี 1 สมมติมีการกําหนดจ่ายคา่รับซือ้คืนหน่วยลงทนุอตัโนมติัให้ผู้ ถือหน่วยชนิดรับซือ้คืนหน่วยลงทุนโดยอัตโนมัติ 0.15 บาท/ หน่วย *

มีสว่นเพ่ิมของมลูคา่ทรัพย์สนิสทุธิ 2,200 บาท หน่วยลงทนุเพ่ิมจากการเปิดเสนอขายหน่วยลงทนุชนิดรับซือ้คืนหน่วยลงทุนโดยอัตโนมัตวินัก่อนหน้า 30,000 บาท

ตวัอย่างท่ี 2 วนัท่ี 1  กองทนุรวม
ชนิดรับซือ้คืนหน่วย

ลงทนุแบบปกติ

 ชนิดรับซือ้คืนหน่วย

ลงทนุโดยอตัโนมติั

มลูคา่ทรัพย์สทุธิของกองทนุของวนัก่อนหน้า (บาท) 156,190.32 156,190.32 0.00

รายการซือ้และขายคืนหน่วยลงทนุแตล่ะชนิด (บาท)

     รายการซือ้หน่วยลงทนุชนิดรับซือ้คืนหน่วยลงทุนโดยอัตโนมัต ิ (+30,000) 30,000.00 0.00 30,000.00

มลูคา่ทรัพย์สนิสทุธิของวนัก่อนหน้าหลงัปรับรายการซือ้ขายหน่วย 186,190.32 156,190.32 30,000.00

สว่นเพ่ิมของมลูคา่ทรัพย์สนิสทุธิ 2,200.00 บาท 2,200.00

มลูคา่ทรัพย์สทุธิก่อนหกัคา่ใช้จ่ายของกองทนุ 188,390.32 158,035.84 30,354.48

วิธีการปันส่วน 
     ชนิดรับซือ้คืนหน่วยลงทุนแบบปกต ิ= 188,390.32 x (156,190.32/186,190.32) = 158,035.84

     ชนิดรับซือ้คืนหน่วยลงทุนโดยอัตโนมัต ิ= 188,390.32 x (30,000/186,190.32) = 30,354.48

รายการคา่ใช้จ่ายของกองทนุรวมตอ่วนั (หารด้วย 365)

หกั : คา่ธรรมเนียมการจดัการ (+vat) = 1% ตอ่ปี -5.16 -4.33 -0.83

ชนิดรับซือ้คืนหน่วยลงทุนแบบปกต ิ= (158,036.84 x 0.01) / 365 = 4.33

ชนิดรับซือ้คืนหน่วยลงทุนโดยอัตโนมัต ิ= (30,354.48 x 0.01) / 365 = 0.83

หกั : คา่ธรรมเนียมผู้ดแูลผลประโยชน์ (+vat) = 0.15% ตอ่ปี -0.77 -0.65 -0.12

ชนิดรับซือ้คืนหน่วยลงทุนแบบปกต ิ= (158,036.84 x 0.0015) / 365 = 0.65

ชนิดรับซือ้คืนหน่วยลงทุนโดยอัตโนมัต ิ= (30,354.48 x 0.0015) / 365 = 0.12

(คิดอตัราเทา่กนัทกุชนิดหน่วยลงทนุ)

มลูคา่ทรัพย์สนิสทุธิ (NAV) 188,384.39 158,030.86 30,353.53

จํานวนหน่วยลงทนุ (หน่วย)               

     หน่วยลงทนุชนิดรับซือ้คืนหน่วยลงทุนโดยอัตโนมัตเิพ่ิมขึน้ = 30,000/10.1443 = 2,957.3258 หน่วย 18,354.1630 15,396.8372 2,957.3258

มลูคา่หน่วยลงทนุ (ตอ่หน่วย) 10.2638 10.2638 10.2638

ตวัอย่างท่ี 2 วนัท่ี 2  กองทนุรวม
ชนิดรับซือ้คืนหน่วย

ลงทนุแบบปกติ

 ชนิดรับซือ้คืนหน่วย

ลงทนุโดยอตัโนมติั

มลูคา่ทรัพย์สทุธิของกองทนุของวนัก่อนหน้า (บาท) 188,384.39 158,030.86 30,353.53

จ่ายเงินคา่รับซือ้คืนอตัโนมติั 0.15 บาท/หน่วย

     ชนิดรับซือ้คืนหน่วยลงทุนโดยอัตโนมัต ิ= 2,957.3258 x 0.15 = 443.60 บาท -443.60 -443.60

มลูคา่ทรัพย์สนิสทุธิของวนัก่อนหน้าหลงัปรับรายการซือ้ขายหน่วย 187,940.79 158,030.86 29,909.93

สว่นเพ่ิมของมลูคา่ทรัพย์สนิสทุธิ 3,000 บาท 3,000.00

มลูคา่ทรัพย์สนิสทุธิก่อนหกัคา่ใช้จ่ายของกองทนุ 190,940.79 160,553.42 30,387.37

วิธีการปันส่วน
     ชนิดรับซือ้คืนหน่วยลงทุนแบบปกต ิ= 190,940.79 x (158,030.86/187,940.79) = 160,553.42

     ชนิดรับซือ้คืนหน่วยลงทุนโดยอัตโนมัต ิ= 190,940.79 x (29,909.93/187,940.79) = 30,387.36

รายการคา่ใช้จ่ายของกองทนุรวมตอ่วนั (หารด้วย 365)

หกั : คา่ธรรมเนียมการจดัการ (+vat) = 1% ตอ่ปี -5.23 -4.40 -0.83

หกั : คา่ธรรมเนียมผู้ดแูลผลประโยชน์ (+vat) = 0.15% ตอ่ปี -0.78 -0.66 -0.12

(คิดอตัราเทา่กนัทกุชนิดหน่วยลงทนุ)

มลูคา่ทรัพย์สนิสทุธิ (NAV) 190,934.78 160,548.36 30,386.42

จํานวนหน่วยลงทนุ (หน่วย)

     หน่วยลงทนุลดลงจากการขายคืนชนิดรับซือ้คืนหน่วยลงทุนโดยอัตโนมัต ิ443.60/10.2638 = 43.2199 หน่วย 18,310.9431 15,396.8372 2,914.1059

มลูคา่หน่วยลงทนุ (ตอ่หน่วย) 10.4273 10.4273 10.4273

*สมมติให้ T (วนัท่ี1) เป็นวนัรับซือ้คืนหน่วยลงทนุอตัโนมติั และ T+1 (วนัท่ี2) เป็นวนัจ่ายเงินคา่รับซือ้คืนหน่วยลงทนุอตัโนมติั

ตัวอย่างที่ 2  เปิดเสนอขายหน่วยลงทุนชนิดรับซือ้คืนหน่วยลงทุนโดยอัตโนมัต ิและการคาํนวณมูลค่าทรัพย์สินสุทธิกรณีมีการขายคืนหน่วยลงทุนโดยอัตโนมัต ิ

วนัท่ี 2 จ่ายเงินคา่รับซือ้คืนหน่วยลงทนุอตัโนมติัให้ผู้ลงทนุชนิดรับซือ้คืนหน่วยลงทุนโดยอัตโนมัต ิ และมีสว่นเพ่ิมของมลูคา่ทรัพย์สนิสทุธิ 3,000 บาท


